Eléments de solutions pour un corrigé de I’ épreuve de décembre 2005

Exercice l: Graines de champions

Pour chague enfant , on désigne le nombre de buts qu’il a marqués par A =N+3
I"initiale de son prénom, et on note N |e nombre de buts marqués par celui C=D+3
qui raconte. On a alors les égalités ci-contre : C=A+5
C’ est donc Emile qui raconte, et on aleclassement: [E<A=B<D<C]| B =N+3

Exercice2: Cubeacrans Exercice4 : Pasrégulier

Voici un patron
correct parmi
d autres.

Patron correctement
agenceé 5 pts maximum,

Baréme proposé : -2 pts pour le 1% coté faux ; -4 pts (O s faux).
pour deux cétés faux ; O pt s 3 cotés faux ou tout Tenir compte du soin.
faux.

. s X y Xy
Exercice 3 : Presdes 1000 35 29 1015
Si on note x et y les nombres de piéces sur la longueur et 36 28 1008
sur la largeur, le nombre total de pieces de bords est 37 27 999
X+y+x+y—4cail nefaut pas compter deux fois les 38 26 088

coins. Donc x +y = 64.
L e nombre de piéces du puzzle peut étre 999 ou 1008.

Exercice5: Labonne combine

16 min45s=1005s Lacombinaison du cadenas est I’ écriture en base 12 du nombre 1004
(= 1005-1) car le test 0-0-0 prend déa une seconde. Or 1004 = 6x122 + 11x12 + 8 donc la
combinaison du cadenasest [6 — 11 —8].

Exercice 6 : Platonique
Notons b la masse d’ une boule métallique et t la masse d' une tige métallique (béton
métallique). La masse du tétragdre donne I’ équation 4b + 6t = 76 et la masse de I’ octaedre

4 + 6t = 76
donne 6b + 12t = 132. On obtient donc le systéme dont lasolution est e
6b + 12t = 132

couple (b ; t) =(10; 6).
Lamassedel’icosaédreest 12b + 30t = 12 x 10 + 30 x 6 = 120 + 180 = 300 g.
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Exercice 7 : Prendredela hauteur

L’ orthocentre décrit une parabole.

Cet exercice pourra étre repris avec un logiciel de
dessin géomeétrique.

de la répartition des points, de la précision et du prolongement
delacourbeau deladeB et C.)







Exercice 8: En piste!

En 1 heure, le télésiege dépose 900 skieurs en haut des pistes. Chacun des 150 sieges a 2
places passe donc 3 fois au sommet en une heure. Un aler-retour d’un siege dure donc 1/3
d heure ou 20 minutes. L a dur ée d’une montée est de 10 minutes.

Exercice 9: Euro-spin

Lorsgue la piece A roule sur une autre piece et déplace son
point de contact d'un angle o par rapport au centre de cette
piece, elletourne sur elleemémed’un angle double 2a.
Dans son périple, la piece A tourne de 120° autour de B,
puis de 180° autour de C, de 60° autour de D, de 180°
autour de E et de 120° autour de F.

L’ angle de sarotation propre seradonc de :

2 x (120°+180°+60°+180°+120°) =

= 3 x 360° + 240°

L e tout dans le sens des aiguilles de la montre.

Exercice10: C’est par ou la sortie? O

Si on entre un nombre n inférieur ou égal a 20, on le trouvera avec ©) Q

sa suite dans e « buisson » ci-contre.

Si on entre un nombre n supérieur a 20, on pourra considérer sa @ (D) 26

division euclidiennen = 4q +r. @

= Sir=0,adorsn=20+ 4(g-5) ainsi n seraréduit a 20 apres (g-5) ®
passages dans la boucle de droite de I’ organigramme 6

= Sir=1,r=2o0ur=3,dorsn=(16+r) + 4(g-4) et nsera G 32 @
réduit respectivement a 17, 18 ou 19 apres (g-4) passages dans 28
la boucle de droite de I’organigramme. On trouvera alors la 24

suite des cal culs dans le buisson. S
Conclusion : Quelle que soit sa valeur initiale, n sera finalement F‘.

réduit a 20 par ce programme de calcul.

Exercicell: Leb.a.-ba du calcul
(a+b)+ab+ (a—b)=2005 << 2a+ab=2005 < a(2+ b) =2005.

Lessaulsdiviseursde2005sont : 1;5; 401 ; 2005.
Avec a>b>0,laseulesolutionesta=401et2+b=5,donc:|a=401et b=3

Exercice 12 : Oracle a distance B X o C

En appliquant |e théoréme de Pythagore dans quatre
triangles rectangles, on obtient les relations suivantes : 39
X¥+7Z=39=1521 ; y*+ 7 =60°=3600 z
X2 +t?=25°=625 ; Y +t°=MD?

En sommant membre & membre, on obtient :

2+ 2%+ 272+ 2°=MD?*+5746  bememee oMo
2 (¢ + 12+ Yy +7) = MD? + 5746 L 25
2 (625 + 3600) = MD? + 5746

MD?=2x 4225-5746=2704 ; MD=./2704=52 &
Ladistance qui sépare le chateau du village D est de 52 km.

Baréme propose : 2 pts pour les 4 relations pythagoriciennes ; 3 pts pour la sommation ; 2 pts pour MD2 puis MD

60




Exercice 13: L'estomac danslestalons

Latrgectoire la plus courte possible est le trajet AMB le long
du segment AB puis de I'asc MB ou M est le point
d intersection du cercle de centre O passant par B avec le

cercle de diametre [AQ].
Dansletriangle AMO, d’ apres le th. de Pythagore on a:

AM? + OM? = AO? soit AM = /75% — 452 =+/3600 = 60 cm.

D’ autre part, cos AOM :O—M:E:Oﬁ soit
AO 75

AOM ~53,13°.
MOB =180°— AOM =~ 180° —53,13° ~ 126,87°.

126,87
X

Lalongueur del’arc MB est environ égaea 27 x45 ~ 31,721 ~ 99,64 cm.

Lalongueur du plus court chemin que pourrait emprunter |’ escargot est environ 160 cm.

2 pts pour lamesure de AOM ; 1 pt pour MOB ; 2 pts pour lalongueur de l'arc MB ; 1 pt pour 160 cm



